

Joaquín Leguineche

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y administración.—REAL, 42

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 10 centimos

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Los esclavos por la ignorancia

Por espacio de muchos años los partidos políticos confundiendo el efecto con la causa, se han agitado en constante batallar, cuyo único fruto, ha sido un huracán de pasiones y odios que han terminado con la educación y la instrucción de los pueblos.

Con extremado entusiasmo y derroche de energías se lucha cruelmente, cegados unos por el odio político, por el deseo de satisfacer una venganza, otros, y por el fanatismo repugnante religioso la mayoría, en contra de la redentora civilización.

Semejante labor destructora, no solamente está en abierta oposición con la marcha que siguen los pueblos civilizados, sino que produce la ruina económica y moral; y además excita las bases del organismo social manteniendo en estado de alarma el espíritu público.

La peor de esta consecuencia es que se ha perdido todo principio de moralidad, de educación y razonamiento, careciendo de esa energía necesaria para reconocer el error y corregirlo, para con honradez y sinceridad hacer oposición al mal; y de ahí el haber nacido la fácil explotación del que permanece sumido en la ignorancia, sirviendo de ciegos instrumentos á los traficantes políticos, á los que buscan venganzas; y sobre todo, á los fanáticos religiosos, que por la idea de esclavizar al independiente y reducirle al más odioso servilismo, falsean toda base, toda causa, todo efecto.

Situación tan triste como la que há tiempo viene prolongándose, no es posible que conduzca á puerto de salvación esta sociedad compuesta de ignorantes, explotados é inconscientes si no abrimos los ojos ante la necesidad de redimirnos por nosotros mismos mediante el trabajo, la instrucción, y la unión como obras de redención para el porvenir, la libertad y el progreso.

Nunca es tarde si la obra de regeneración se guía con rumbo de justicia, de trabajo y de paz y como principio de labor regeneradora se inspira en la educación é instrucción verdaderamente racional, libre y digna para extirpar esa

simiente de discordia que germinó en la Iglesia y que ha alimentado la hoguera de nuestras desventuras.

Huyamos del apasionamiento político. Luchemos con todas nuestras energías por la vida moderna puesto que la voluntad individual es lo que hace factible las obras útiles y grandes. Procuremos por la educación y el trabajo la libertad. Declaremos guerra á la ignorancia y á la esclavitud acumulando energías de carácter, conocimientos en el cerebro, como fuerza generadora y saludable, de riqueza, vigor y vida.

Figemos nuestra vista en la actual sociedad y veremos luchas perversas, egoismos, servilismo, miserias humanas, grupos esclavizados por la ignorancia, sociedades podridas por el lujo y el vicio, millones de analfabetos que gimen descalzos y hambrientos, hombres raquíticos que ambicionan salvarse por una idea redentora cual es la educación é instrucción de los pueblos, desmoralizada por los caciques y el fanatismo religioso.

Entonces surgirá en nosotros la voluntad individual, la energía del hombre, el deseo de la libertad por medio del trabajo, de la educación y de la instrucción que sacará nuestro pueblo gradualmente del caos en que hoy se agita.

Considerando el sin número de males que nos afligen, convertiremos nuestra indiferencia en hechos tangibles, obraremos al unisono aceptando todo lo bueno, todo lo cierto, educando al pueblo en prácticas, en costumbres, en cosas útiles, dando forma al desarrollo de una verdadera democracia, de una sociedad, ideal que todos vivan de todos y todos para todos, bajo el hermoso lema de Libertad, Igualdad y Fraternidad.

Generalmente los que llevaron á cabo grandes empresas, fueron hombres que pasaron su niñez y juventud perfectamente educados é instruidos en los más sanos principios de unas ideas rectas y científicamente ciertas, sin malgastar el tiempo en estudios innecesarios, que sólo tienen por objeto el desequilibrio social, haciendo imposible el progreso.

Sus luchas y actividades causaron efectos maravillosos en el mundo científico; pero los que luchan por los efectos retroactivos ó sea ese enjambre de zan-

ganos frailunos y politicastro convierten mediante la ignorancia toda lucha y actividad progresiva en vicios, holganzas y ruinas.

Nadie espere que cambie el medio ambiente de esclavitud en que vive sino utilizamos nuestra voluntad en educar nacionalmente la débil sociedad futura, la niña en la escuela con el niño mediante una educación é instrucción decidida propagando incesantemente la democracia, el respeto á la libertad, el derecho y la ciencia.

Nadie ignore el atraso, la esclavitud y la tiranía. Nadie duda el tiempo que se pierde en divagaciones causadas por la ignorancia, y todos conocemos que el peor pleito es el que no se defiende; pero la masa del pueblo ha llegado á tal decadencia, que la opinión de la libertad, de las costumbres y del estudio, ha sido cegada por la ignorancia y el temor que ha sembrado la Iglesia, enemiga de la civilización y consejera de la esclavitud, de la tiranía y la miseria.

Insistir, y más insistir por la educación racionalista, por la instrucción de la mujer, y cuando se cause uno, para descansar hay que volver á insistir, pues solo así obtiene algún resultado que aunque parezca insignificante, no solo es realidad, porque un trabajo se encadena con otro trabajo, una palabra de redención se une á otra de salvación y unidas forman una obra que por lo menos hará de perorar la inteligencia del que gime su desgracia: un rayo de luz para el ignorante es un foco luminoso que le abre puertas de claridad donde contempla estasiado la libertad, el derecho y la igualdad, un consuelo á su redención, una esperanza de libertad.

Dediquemos nuestra atención á la instrucción sin dejar el tema, hasta haber conseguido algo en favor de la co-educación y enseñanza racionalista.

JESÚS BARBOSA

¡EL TRABAJO!

¡El trabajo! Santificación hermosa, única fuente de regeneración; más para que España trabaje, es preciso antes desbrozar mucho, moral y materialmen-

te; desecar pantanos de pestilencia tradicional, talar bosques de injusticias, derribar edificios de iniquidad, y purificar con el fuego y cicatrizar con el hierro y abenar con la sangre... Y mientras tal no suceda, el trabajo será para España una maldición infinita, pues solo producirá jaramagos, hierba de las ruinas y cipreses, árbol de cementerio...

Si las escuelas han de servir, como hoy, para crear fanáticos, el taller para enriquecer á unos, y la tierra para pagar impuestos, que continúe todo como está, para ver si se hunde pronto y soplan luego vientos de honra, de libertad, de vida, vengan de donde viniesen, que aventen el polvo de tantas miserias, de podredumbre tanta...

JOSÉ NARENS

HOY Y MAÑANA

Para que vivís y para que trabajáis? No es para levantar un hogar y procurar las comodidades de la vida para vuestros seres queridos?

Tal vez sois un esposo, una esposa, ó un padre. Si no sois ninguno de éstos, seréis un hijo, una hija, un hermano ó una hermana, que haceis entonces para tener contentos y felices á aquellos seres que viven con vosotros?

No tratamos de averiguar que cosas materiales preparáis para ellos; pues esas cosas no hacen la felicidad, á menos que sean suplementarias de otras bendiciones.

Vuestra presencia en el hogar es una bendición y un gozo? Vuestros allegados se alegran de vuestra venida y se entristecen por vuestra ausencia? Si no es así, cual es la razón?

El hogar es la expresión terrestre de lo que hallaremos después de la muerte. De la misma manera que adornamos aquí nuestros hogares, así, por medio de nuestra actitud mental, los hallaremos adornados cuando pasemos de esta vida. El cielo debe, pues, comenzar en la tierra. Aquí debemos echar los cimientos. Todo el dinero y el trabajo material que invirtáis en vuestro hogar no os darán la felicidad, á menos que améis á los que

Joaquín Leguineche

viven en ese hogar y les mostreis vuestro amor en palabras y actos, en serenidad y paciencia

Si usáis un tono irritable y maneras ásperas y dejáis que el hábito nervioso destruya el confort de vuestro hogar, habreis malgastado todo el esfuerzo de vuestra vida por obtener la felicidad.

Si os sentáis ahora sombríamente a una mesa donde reina el descontento y el malhumor que destruyen la sociabilidad, más os convendría ser pobre y comer vuestro pan en un parque; allí al menos no disgustaríais a otros con vuestra presencia.

Si un hombre preparase una bella casa para su familia, é introdujese en ella un enjambre de mosquitos y los cultiva con esmero de manera que ya nunca dejasen libre a la casita, no calificarían á ese hombre de loco o lunático?

Muchos hombres y mujeres hacen lo mismo construyendo y adornando una bella residencia y llenándola de irritabilidad, de malhumor y de egoísmo.

Trivialidades irritantes se presentan en la vida de cada uno; ellas nos esperan en cada vuelta del camino. Deberíamos tratarlas como á tales y no elevarlas á la dignidad de trag. días, permitiéndolas que destruyan la paz de nuestro hogar, que entristezcan nuestras fiestas y echen sombras sobre nuestras horas de reposo, dejando de ellas amarguissimos recuerdos.

Cuando permitimos que estas pequeñas molestias y disgustos de la vida diaria y los errores de los otros interrumpen el mecanismo domestico, arruinando el placer del hogar, insultamos á Dios. Es como si arrastráramos el dosel azul del cielo para hollarlo con nuestros pies enlodados.

El dinero, la educación, la posición, el poder son algo menos que inútiles si no han de procurar el auxilio y la felicidad de los otros, y para esto deben ir provistos de la afección, la buena voluntad y la serenidad. Aunque deis á vuestra familia todas las ventajas que facilita el dinero, seréis peor que un patán si priváis á vuestro hogar de la paz, del amor y el placer propios del círculo de la familia.

Examinaos mentalmente y ved qué clase de padre ó de esposo sois. Ved si no podéis mejorar la vida de los vuestros dándoles amor, buena voluntad y pura afección.

ELLA WHEELER WILCOX.

UNA CARICATURA

Un semanario yanqui ha publicado una caricatura dividida en seis viñetas, cuya explicación han dado muchos periódicos del Continente americano.

Se trata en ella de pintar con un sólo rasgo el carácter de cuatro nacionalidades europeas; Inglaterra, Francia, España y Alemania.

En la primera viñeta, un periódico ofrece un millón de francos, que deposita en un Banco, al que presente una zebra con listas azules, ejemplar rarísimo, pero que se sabe existe en Africa, y solo da un año de término para la busca, captura y presentación del animalito.

En la segunda, leen el sugestivo anuncio un inglés, un alemán, un español y un francés tomando cada uno la determinación que marcan las cuatro viñetas restantes para obtener el premio.

El inglés, en cuanto lee el anuncio se pone cuello postizo, llena sus bolsillos de libras esterlinas, toma una maletilla de mano y se embarca inmediatamente en el primer vapor que sale para las costas de Africa.

El alemán se sienta ante su mesa escritorio, extiende un magnífico mapa de Africa, pide un Atadé de Historia Natural y diferentes obras modernas de consulta; compra una brújula, un barómetro, un termómetro, un tendolito, un microscopio, un telescopio, un telémetro, un compás, un diccionario, una biblia, una incisor, pedia y un revolver, proponiéndose ir á la mañana siguiente.

El español se sienta pensando: «El mío es par...» y se pone a fumar en una butaca, enciende un cigarillo y se inspira en las aubes de humo para decidir el destino que dará al millón de francos.

El francés compra una burra, e pinta listas azules y la transforma en zebra.

PROBLEMA TRASCENDENTAL

Uno de los problemas más trascendentales es el referente á la educación e instrucción de los pueblos.

«La mitad del problema español está en la escuela», ha dicho el ilustre Costa.

La figura grotesca y risible del viejo *domine* sigue siendo la caricatura eminentemente nacional. No hemos llegado todavía á sentir la necesidad de instruirnos y de aquí la indiferencia con que miramos cuanto afecta la educación y á la cultura nacional.

Solo por satisfacer necias vanidades que contribuyen poderosamente á ponernos en ridiculo en el extranjero, malgastamos el dinero en cosas inútiles, prestamos atención á lo superfluo, mientras se regatea cualquier gasto si de este ha de resultar algo beneficioso para el natural progreso de la patria.

Así se comprende el criminal abandono de nuestros gobernantes en instruir y preparar á la gran masa popular.

Lo primero que hay que hacer es preparar á la opinión que ha de recibir las reformas progresivas, como se trabaja la tierra, si queremos hacer brotar los buenos deseos, para que los acoja con entusiasmo.

Formemos buenos educadores y construyamos edificios para escuelas espaciales, bien orientados, llenos de aire, de

luz, con grandes patios y jardines para recreo de los alumnos. La carencia de aire vicia la atmósfera de la clase, la escasez de luz vuelve miopes á los niños y la falta de espacio les priva de hacer ejercicios físicos.

Costeamos un culto fastuosísimo, sin contar las innumerables órdenes religiosas que pululan por toda España, formando un verdadero y nutrido ejército que vive á costa del país. Nos cuesta casi el doble de lo que se gasta en instrucción primaria. ¡Así nos luce el pelo!

Al Estado compete la dirección de la Instrucción pública. De que el Gobierno dirija, no se deduce que enseñe; debe abandonar la enseñanza á los particulares. Que el problema nacional es un problema pedagógico, está fuera de duda. El analfabetismo es un mal que necesita extinguirse. En general faltan maestros y medios para enseñar.

La solución de este problema trascendental se consigue creando muchas escuelas áicas y retribuyendo con esplendidez á los maestros. Mientras nuestro pueblo sea educado por la religión y no por la ciencia, es inútil pretender cambiar sus derroteros. La Pedagogía moderna es eminentemente laicista; ordena que á la enseñanza no se lleve prejuicio de ningún género.

Hay que hacer el bien no solo á los maestros, sino á la enseñanza; porque esta no puede prosperar, ni puede extinguirse gran cosa si los mentores de la niñez cuando sus haberes no les permiten vivir con el decoro debido á su profesión, modesta, si, pero de gran trascendencia social.

EDUARDO GUILLEL CLARI

EL CONGRESO RUSO EN LO DRES

Expulsados de Dinamarca, de Suecia y de Noruega los socialistas rusos se han fijado en Londres para celebrar su conferencia. Son más de 400, representando unas 200 poblaciones.

Casi al mismo tiempo que ellos, ha llegado á la capital inglesa una nube de policías rusos á las ordenes de un tal Sevieff, que se dice ser uno de los más finos sabuesos de San Petersburgo, lo cual no impide que estos hombres al parecer tan listos sean reconocidos como policías á 500 metros de distancia, pues parece que el empleo imprime carácter al individuo.

Pero lo que les falta de inteligencia se halla compensando con una obstinación sin límites. Desde su llegada á Londres, los congresistas no han podido dar un paso sin ser seguidos por una cohorte de policías, los que por otra parte no pueden contar más que con ellos mismos, pues la policía inglesa no se ocupa de ellos para nada.

Los delegados socialistas hacen gala de una prudencia y de una discreción extremas, negándose á celebrar inter-views y demostrando gran desconfianza.

El alma de la conferencia es el Sr. Pe-

kinoff, hombre tranquilo, digno y reservado. Su propósito es conciliar las diversas fracciones y llevar la discusión sobre un terreno práctico.

Respecto á los delegados, son de tan diversas razas como de opiniones, y basta verlos para darse cuenta de que Rusia no es una nación homogénea, sino un conjunto de seres diversos en raza, en religión, en instinto, que no puede tardar en disolverse.

Solo una minoría de los delegados son partidarios de la Duma: los demás solo desean la destrucción del actual régimen. Por lo demás todos están de acuerdo en que el «domingo sangriento» debe ser vengado, pero difieren en cuanto á los medios que para ello deben emplearse; unos recomiendan el revolver y la dinamita, mientras que otros son partidarios de la huelga general en el más amplio sentido, pero sin violencia, lo cual parece imposible, sobre todo en Rusia.

Aparte de Pekinoff, los principales jefes de la conferencia son Plekanoff, Axelroq, Lenin y Mastoff.

En el Congreso están representados todos los partidos del imperio: rusos de toda clase, miembros de la union judía, polacos, letones caucasicos y tártaros. Tres delegados, uno de ellos una mujer, llegan del fondo de Siberia. Entre los delegados hay ocho mujeres.

LA SITUACIÓN

Pocas veces ha estado la situación política tan penada de densos nubarrones como lo está en estos momentos.

La conducta absorbente del Sr. Maurá llevada á cabo en la elección de diputados por la ambición de llevar á las Cortes una mayoría que superase á la llevada por otros gobiernos, y la elección última de senadores, que trajo en pos de sí la retirada de la lucha del partido liberal, hace que el actual gobierno se muestre preocupado ante las severas censuras que por todos á una se le dirigen. Algo relacionado con esto, resulta ser la larga visita que hizo el Sr. Moret al rey, por más que aquel guarda la más impenetrable reserva, pero no ha sido lo bastante para que algo se haya traslucido.

La reunión tenida el pasado día por los Generales, también ha dado no poco qué pensar y quizá se exteriorice con algún acto de resonancia, que ponga en un aprieto al presidente del Consejo de Ministros, hombre lo menos aprensivo y que toma las cosas con la mayor impasibilidad.

Mal está el partido republicano, pero no están mejor los partidos turnantes y sospechamos que al abrirse las Cortes, ha de haber sorpresas.

La situación, pues, es tan grave que ya ha sonado por la corte la triste palabra de crisis, porque en el Gobierno, hay quien reniega de la omnipotencia de Maurá, con menoscabo de la autoridad que también debe tener en su departa-

mento cada uno de los miembros del Gabinete.

En fin esperemos, porque estas cortes darán gusto á todos, pues han de ser moviditas.

CURIOSIDADES

VOCES QUE VALEN MILLONES.—La baronesa Cederstrom, ó por otro nombre, Adelina Patti, llegó á ganar 1.960.000 pesetas en un sólo año. Actualmente no se molesta en soltar públicamente un gorgorito por menos de 10.000 libras esterlinas (más de 50.000 duros). Otra ilustrada reina, la Meiba, ganaba 30.000 libras al año cuando se hallaba en toda la plenitud de sus facultades. Sarah Bernhardt, la gran actriz francesa, gana por término medio, 350.000 francos anuales.

RECETA PARA IMPEDIR QUE SE CORTE LA LECHE.—Muchas veces ocurre, que después de haber guardado la leche algunas horas, sobre todo durante el verano, se corta en el momento de hacerla hervir. En el instante que se observe que la leche tiene tendencia á cortarse cuando se la pone al fuego, échese (por cada litro) una cucharadita de las de café llena de bicarbonato de sosa y muévase bien mientras la leche continúa hirviendo.

EL HOTEL MÁS GRANDE DEL MUNDO.—Claro está que no puede existir en otra parte que en América. Todo lo más grande del mundo está siempre en América.

Este hotel se elevará á orillas del Pacífico, que es el Océano más grande del mundo, y en San Francisco, la ciudad que tiene los terremotos más grandes del mundo, y los diarios americanos que son á su vez, los más grandes del mundo, dan detalles maravillosos de la obra en cuestión.

Tendrá 900 habitaciones todas con sus correspondientes dependencias, cuarto de baño inclusive; para ver estas habitaciones deteniéndose un minuto en ellas, se necesitarían 15 horas. Y aún faltaría ver la gran galería circular, que kilómetros nda detros de longitud, y en donde podrian celebrarse partidos *footballing*, hasta no verse á los jurados.

Sesenta artistas pintores de las escuelas de Roma trabajan en decorar y pintar esta fonda babilónica. El personal que necesitara este hotel puede formar el efectivo de una brigada en pié de guerra ó sea cerca de dos mil hombres.

El mayordomo que dirija este personal tendrá un sueldo igual al del embajador de los Estados Unidos en Paris.

Pero lo más notable será un gigantesco aparato automático que cada cuarto de hora aspirará de todo el edificio el aire viciado y lo reemplazará por un aire fresco, previamente filtrado y esterilizado perfectamente, y hasta puesto á la temperatura necesaria.

Cuando este aparato funcione, solo

faltará oír que se ha desarreglado, que ha aspirado el aire viciado y se ha olvidado de enviar el aire fresco y puro.

Y al día siguiente tendremos la noticia más sensacional del mundo: las tres ó cuatro mil personas muertas por asfixia.

Con lo cual, al mismo tiempo tendremos la catástrofe más grande del mundo.

La vanidad de allende el Océano quedará así plenamente satisfecha.

Las Hijas de María

Hermosa y solemne ha resultado la procesión de las Hijas de María que tuvo lugar el domingo último.

La afínada banda de música de Villagarcía tocaba una inspirada marcha; el clero la seguía, si no tan afínado, por lo menos con la misma gravedad que el que llevaba la batuta; después iba la imagen de la Virgen llevada en los morvidos hombros de Sara Domínguez, María Mosquera, Celia Trapote y María Martínez, vestidas de blanco con mantilla española, elegantísimas, hermosísimas, y demás ísimas que se le puedan ocurrir á cualquiera para decir lo bonitas y simpaticísimas que iban, con el semblante coloreado por la satisfacción que llevaban conduciendo á la Madre del Amor Hermoso, y por lo que pesaba la divina imagen; después dos filas de niñas inocentes con todas las trazas de caer en la tentación de dejarlo de serlo, según lo compuestas y coquetitas que se mostraban; á continuación el encargado de llevar el estandarte, nuestro querido amigo D. Elisardo Domínguez, que por el aire con que llevaba la irreprochable levita acreditaba á las claras que no era el Alcalde del pueblo; más adelante en dos hileras largas y nutridas todos los amigos del Sr. Domínguez, ó sea casi todo el pueblo, y dos ó tres sujetos que aparecían allí por acreditarse de católicos fervientes y de galantes admiradores de las Hijas de María, y que estuvieron á punto de saber lo que es el vacío en torno de los cuerpos, y no lo llegaron á saber gracias á la caridad de unos señores forasteros que se pasaron de una fila á otra para disimular el suceso.

Durante la procesión se cantaron dos villancicos, dejando oír en ellos su agradable voz de tenor el joven sacerdote cantor de Iria.

El Sr. Domínguez costó todos estos cultos, y tuvo ocasión de apreciar las simpatías con que cuenta en Caldas.

Los de LA DEMOCRACIA asistimos *au grand complet* en obsequio á nuestro coaligado y amigo, y también, ¿como no?, por recrear nuestras viejas pupilas en las caras arcangelicales de las bellas Hijas da María que el día de autos estaban convertidas en demonios, por lo que hacían pecar.

Digo esto por que se dice por ahí que el demonio anda constantemente tentando á la gente; por mi parte afirmo que jamas me ha tentado, y que, por regla general, las mujeres fueron, y son, las que me hicieron y hacen caer en el pecado.

Si eso es pecado, vamos!

Un fraile dominico predicó muy bien, según me ha dicho una persona que lo ha oído.

Todos se fijaron durante la procesión en el efecto que le causaban las bombas á un señor gordo que formaba parte del católico cortejo. Cuando estallaba una se preparaba para contar, esperando sin duda que llegarían á doce, como en días anteriores; pero al punto se tranquilizaba al recordar que los estampidos no se debían á nada político.

Cuando se terminó el acto, el hombre gordo abrazó á Castro Conde.

La belleza de las que llevaban la virgen lo había convertido.

Esto es lo único que hay aquí inventado! Por que si bien la hermosura de esos que rubines con mantilla negra convertirían a más impenitente, lo que es al hombre gordo.... ¡quial!

Solo que se prestasen á organizar una sociedad anónima y le nombrasen á él gerente.

¡Xa cho vexol!

En fin nuestra enhorabuena á la Junta Directiva de las Hijas de María por el acierto en elegir la persona que condujera el estandarte, á su digno jefe, el elocuente orador sagrado, el sacerdote, Sr. Vidal, y á todos los que tomaron de algún modo parte en él, con que este año aquellas devotas hijas honraron á su excelsa madre.

NOTICIAS

Continúa actuando con escasa concurrencia, en el *Salon Acuña*, la compañía dramática que dirige el señor Sepúlveda, á quien tenemos que agradecer el envío que nos hizo de una localidad para las tres primeras representaciones, y á las que no hemos podido asistir por impedirlo las muchas ocupaciones que nos rodean.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana, referente á los seguros de HELADAS, PEDRISCOS y GANADOS de todas clases.

Hállase por completo restablecido, nuestro querido amigo el aventajado estudiante de la Facultad de Farmacia don Adolfo Mosquera Ande.

Mucho lo celebramos.

Ha renunciado el cargo de secretario del Juzgado municipal de este término el joven abogado santiagués Sr. Harguindey, que no ha podido desempeñarlo, por haberse encontrado siempre enfermo, según se afirma.

Con tal motivo continuó, y continuará ahora por algún tiempo más, desempeñando la plaza interinamente D. Manuel Casa Mourriño, oficial primero de la Secretaría de este Ayuntamiento, Notario eclesiástico y amanuense de D. Laureano.

Dicen del Rivero que el mercado de vinos, con respecto á precios, sigue sin variación notable, pero por lo que se refiere

á las transacciones se halla muy encalmado y paralizada casi por completo la exportación al extranjero.

Como las existencias en boga son de importancia, se cree que venga un descenso en los precios.

En la revista profesional *El Cronista de Correos* se publica, con el título de «Sobreescrito Jeroglífico» y firmado por *El Cartero de Rándufe*, el siguiente suelto que da idea de la forma en que vienen muchas direcciones de la correspondencia postal:

«Con ser la oficina de cambio de Tuy—dice—de las más recargadas de servicio y la más importante de Galicia por sus relaciones con las repúblicas del Sur de América y Portugal, todavía han tenido tiempo y paciencia aquellos laboriosos empleados que apenas disfrutan breves ratos de esparcimiento alternado para descifrar inducidos por su amor propio profesional, un sobreescrito de la Argentina, señalado por extraño capricho del expedidor con estos signos:

=CRMN. LPZMLIAN. RuA

DSNPNº 22 ST a g DCPTL a—

Que, una vez traducidos, han dado la exacta combinación siguiente:

«Carmen López Millán, rue de San Pedro, num. 22. Santiago de Compostela.»

Por falta de espacio dejamos de publicar en el presente número una correspondencia de nuestro corresponsal en el Campo. En el próximo le daremos cabida.

Imp. y Lib. de Joaquín Peza. — Pontevedra

FERNANDEZ & CABANILLAS

AGENCIA DE NEGOCIOS REPRESENTACIONES PONTEVEDRA.—OLIVA, 11

BERNARDINO GONZALEZ PAZ

PROCURADOR DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS DE PONTEVEDRA

CUMPLIMIENTO DE EXORTOS

REPRESENTACIÓN EN JUNTAS DE ACREEDORES, SUSPENSIONES DE PAGOS, QUIEBRAS, TESTAMENTARIAS PARTICIONES DE HERENCIAS

GESTIÓN Y COBRO DE PENSIONES, CRÉDITOS Y RENTAS CLASES PASIVAS Y DERECHOS REALES

ADMINISTRACIÓN DE FINCAS ASUNTOS DE JURISDICCIÓN VOLUNTARIA, ETC., ETC.

VENTA VOLUNTARIA

Se vende una casa sin número, situada en la carretera que conduce á Santiago, y á inmediaciones de la calle de San Roque.

Del precio y condiciones informará D. Ignacio Cambeses, del comercio de esta villa.

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

PATENTE N.º 28645

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.
Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todo los conocidos.
Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.
Sulfato inglés garantizado á una peseta el kil.
Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Dominguez

Compañía Hamburgo-SAmericana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVIGACION ENTRE EUROPA Y LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Se-
ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Mayo saldrá de Vigo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el
magnífico vapor correo

CAP FRIO

El 28 del mismo saldrá para los mismos puertos el magnífico y hermoso vapor

CAP VERDE

El 7 de Mayo saldrá también para PARÁ y MANAOS el nuevo vapor correo

RIO PARDO

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL Elisardo Dominguez.

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	70.0
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubot	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijucá	7000
Entre Rios	8000	Tucumán	7000

ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

ALMACÉN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle
de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa
de roble sito en Somonte de 37 concas.
Del precio y condiciones informará don
José Cidon en Caldas.

AUSTRIA Y HUNGRÍA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses, tanto
en el campo como en los graneros.

De HELADAS y PEDRISCOS.

De GANADOS.

De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitir-
los sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en
los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846 575 PESETAS

Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.-MADRID

JOAQUÍN LESQUEREUX. — PROCURADOR

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE

ACUÑA en GALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en
Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42
voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se
investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bron-
quiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en
el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las pro-
pias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad,
desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo
é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel
con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo
albergar cómodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la
márgen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente,
disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta
industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portos, en la línea de Pontevedra á Carril hasta
Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo
carrauaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director
del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Dominguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCI. DAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MUTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y
domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMÍNGUEZ